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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
11 КЛАСС 

 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

К1 
17 
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы                     
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При воздействии солнечного света на кожу в организме человека вырабатывается витамин D, 
имеющий большое значение для поддержания костных нормального состояния тканей и 
иммунной системы человека. Недостаток воздействия солнечного света может привести 
к снижению содержания витамина D в организме, и как следствие, к снижению защитных 
свойств  иммунной системы. Запишите перечисленные города в порядке увеличения 
продолжительности времени воздействия солнечного света 30 декабря, начиная с города 
с наименьшей продолжительностью этого времени. 
 
Нарьян-Мар 
Чита 
Екатеринбург 

 
Ответ:  
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В особой экономической зоне (ОЭЗ) «Тольятти» начала работать Тольяттинская бумажная 
фабрика (ТБФ). Это первое предприятие в Самарской области, ориентированное на 
переработку макулатуры и выпуск картона. В перспективе компания ТБФ планирует занять 
до 3% российского рынка целлюлозно-бумажных материалов  
из макулатуры. Фабрика стала восьмым предприятием в ОЭЗ «Тольятти» и третьим  
предприятием, не входящим в автомобильную отрасль.  
Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы найти 
информацию о географических условиях развития ОЭЗ «Тольятти»? 
 
Ответ:  
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Любая ГЭС – комплексное гидротехническое сооружение: она не только вырабатывает 
электроэнергию, но и регулирует сток реки. В нашей стране при крупных ГЭС часто 
создавались значительные промышленные центры, ориентированные на дешёвую 
электроэнергию. 
В каких трёх из перечисленных регионов действуют крупные ГЭС? Запишите цифры, под 
которыми указаны эти регионы. 

 

 
 
 

1) 
 

Астраханская область 

 

 

2) 
 

Волгоградская область 

 

 

3) 
 

Калужская область 

 

 

4) 
 

Красноярский край 

 

 

5) 
 

Курская область 

 

 

6) 
 

Республика Хакасия 
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Ответ:    
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Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 10 декабря (на 15 часов московского времени) 
 

 
 
 

 
 

 
 

С циклонами зимой обычно связана пасмурная погода. Назовите один (любой) город, из 
числа показанных на карте, погоду в котором 10 декабря будет определять циклон. 

 
Ответ:  
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Александра из Читы прослушала прогноз погоды по радио: «Завтра, 11 декабря, ожидается 
похолодание, в дневные часы температура опустится до –14 градусов по Цельсию, пройдёт 
снег, ветер с порывами до 12-15 м/с», но не услышала, для её ли города этот прогноз был 
составлен. С помощью карты определите, для какого из показанных на карте населённых 
пунктов был составлен этот прогноз. 

 

Ответ:  
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Прочитайте прогноз погоды на 11 декабря для города Абакана: «Завтра в Абакане 
температура воздуха повысится до –2 градусов по Цельсию, ожидается облачная погода, 
пройдёт снег». 
Объясните, почему в Абакане ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 

Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«Украшения столицы данной республики – обелиск "Центр Азии" и скульптурная 
композиция "Царская охота", а также буддистский храм Цеченлинг и молитвенный барабан. 
Уникальные природные объекты Убсунурской котловины, такие как озеро Торе-Холь, гора 
Ямаалыг – место древних захоронений, внесены в список Всемирного наследия ЮНЕСКО.» 
 
Ответ:  
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Прямая трансляция финала конкурса песни «Евровидение-2019» должна начаться 18 мая  
в 22:00 по московскому времени. Используя карту, определите, в каких из перечисленных 
регионов трансляция начнётся 19 мая после 0:00 часов по местному времени этих регионов. 
Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 

 
 
 

 
 
 

1) 
  
Вологодская область 

 

 

2) 
 

Республика Калмыкия 

 

 

3) 
  
Красноярский край 

 

 

4) 
  
Сахалинская область 

 

 

5) 
  
Республика Алтай 

 

 

6) 
  
Самарская область 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на 
места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов 
(словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. Каждое 
слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите  
в текст номера выбранных слов (словосочетаний). 
 

Географические особенности Индонезии 
Индонезия является крупнейшим по площади территории островным государством. 

По численности населения входит в первую пятёрку стран мира. Население страны 
многонационально. Демографическая ситуация характеризуется ____________(А) населения. 
Несмотря на то, что Индонезия – светское государство, число верующих очень велико. 
Подавляющая часть верующего населения исповедует ____________(Б). Экономика страны 
развивается быстрыми темпами. Велика роль добывающей промышленности: Индонезия – 
один из ведущих в мире производителей и экспортёров _____________(В), природного газа.  
 
 

 

Список слов (словосочетаний): 
 
 

1) 
 

индуизм 

 

 

2) 
  
каменный уголь 

 

 

3) 
 

естественный прирост 

 

 

4) 
  
естественная убыль 

 

 

5) 
  
медные руды 

 

 

6) 
  
ислам 

 

 

Запишите в таблицу под каждой буквой номер выбранного Вами слова (словосочетания). 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста промышленного производства в Нидерландах и в Бельгии в 
период с 2015 по 2017 г. Ангелина указала, что и в Нидерландах, и в Бельгии ежегодно 
происходило увеличение объёмов.  

 
Динамика объёмов промышленного производства 

 (в % к предыдущему году) 
Страна 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Нидерланды 94 95 98 
Бельгия 105 109 112 

 
Правильный ли вывод сделала Ангелина? Свой ответ обоснуйте. 
 

Ответ:  
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Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми они указаны 
эти высказывания. 

 

 
 
 

1) 
  
Уровень научно-технического развития страны напрямую зависит от доли затрат на
образование в ВВП. 
 
 

 

2) 
  
Темпы роста численности населения в экономически развитых странах выше, чем в
развивающихся. 
 
 

 

3) 
  
Содержание металла в рудах лёгких металлов значительно выше, чем в рудах тяжёлых
цветных металлов. 
 
 

 

4) 
  
Рост поголовья крупного рогатого скота в мире приводит к усилению парникового
эффекта. 
 
 

 

5) 
  
В зоне действия антициклона формируются грозовые облака. 
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Ответ: _________________. 
 

 
 

 
 

Уровень экономического развития страны во многом определяет особенности её населения и 
хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью: к 
каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
 

Афганистан 

 
 

Б) 
 

Великобритания 

 
 

В) 
 

Чад 

  

 
 

1) 
 

высокая (более 75%) доля 
сферы услуг в ВВП   

 
 

2) 
 

высокая (более 30%) доля 
экономически активного 
населения, занятого в сельском 
хозяйстве 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На сегодняшний день на нефть приходится более 25% потребляемой в мире энергии. При 
этом ежегодно возрастает количество нефти, используемой в качестве сырья для химии 
органического синтеза. Наличие собственных запасов нефти по-прежнему остаётся важным 
фактором развития экономики многих стран мира. Учащиеся нашли в интернете 
информацию о том, что в Алжире в 2018 г. было добыто 65,5 млн т нефти, при этом 
показатель ресурсобеспеченности на этот год составлял 22 года.  
Определите, какова была величина разведанных запасов нефти (в миллионах тонн) в Алжире 
в 2018 г. 
 
Ответ: _________________ млн т. 
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

Пожар «Томас» 
Природный пожар, возникший в округе Вентура 4 декабря 2017 г. и получивший имя 
«Томас», по данным Управления защиты лесных угодий и противопожарной охраны штата, 
стал крупнейшим в современной истории штата Калифорния. Площадь территории, 
охваченной пожаром, превысила 1106,4 км2. Остальные пять природных возгораний, 
бушевавших в штате в ноябре, к началу декабря были полностью локализованы.  
По оценкам властей, ущерб, нанесённый «Томасом», составил около 140 млн долларов.  
В результате пожара более 1 тыс. домов и построек в округах Вентура и Санта-Барбара 
уничтожено или повреждено. Из-за быстрого распространения огня были эвакуированы 
порядка 100 тыс. человек. Пожарным службам штата удалось полностью локализовать пожар 
только к 7 января 2018 г.  

 

 
 

 
 

В какой части США расположен штат Калифорния? 
 
 
Ответ:  
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Назовите одно (любое) опасное природное явление геологического характера, характерное 
для штата Калифорния. 
 
Ответ:  
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В штате Калифорния лесные пожары – достаточно частое явление. Объясните, какие 
природные условия способствуют возникновению природных пожаров в Калифорнии. 
 
Ответ:  
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Проблема возможного в будущем дефицита трудовых ресурсов в России является 
дискуссионной. Некоторые специалисты считают, что, с учётом сложившейся в стране 
демографической ситуации, в будущем страна может испытывать острый дефицит трудовых 
ресурсов. Другие считают, что проблемы острого дефицита трудовых ресурсов в будущем не 
возникнет.  
Выберите одну из упомянутых выше точек зрения и приведите два любых довода, 
подтверждающие её. 
 
Ответ:  
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